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Pan
Włodzimierz Czarzasty  
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 14565 Pana Posła Filipa Kaczyńskiego w sprawie 
szczególnych uprawnień w dostępie do świadczeń opieki zdrowotnej oraz zabiegów 
fizjoterapeutycznych osób posiadających orzeczenie o znacznym stopniu 
niepełnosprawności, uprzejmie przedstawiam następujące wyjaśnienia.

Zgodnie z ustawą z dnia 9 maja 2018 r. o szczególnych rozwiązaniach wspierających osoby 
o znacznym stopniu niepełnosprawności (Dz. U. z późn. zm.), osoby legitymujące się 
ostatecznym orzeczeniem o znacznym stopniu niepełnosprawności korzystają ze 
szczególnych uprawnień w dostępie do świadczeń opieki zdrowotnej finansowanych ze 
środków publicznych. Celem tych regulacji jest zapewnienie rzeczywistego i możliwie 
szybkiego dostępu do świadczeń, w szczególności do świadczeń specjalistycznych oraz 
rehabilitacyjnych.

Osoby o znacznym stopniu niepełnosprawności są uprawnione do korzystania ze świadczeń 
opieki zdrowotnej udzielanych w ambulatoryjnej opiece specjalistycznej oraz ze świadczeń 
rehabilitacji leczniczej poza kolejnością osób oczekujących. Uprawnienie to wynika 
zarówno z przepisów ustawy z dnia 9 maja 2018 r., jak i z regulacji ustawy z dnia 27 sierpnia 
2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych. 
Oznacza to, że po zgłoszeniu się pacjenta posiadającego stosowne orzeczenie 
świadczeniodawca powinien wyznaczyć termin realizacji świadczenia w pierwszej 
kolejności, z pominięciem listy oczekujących prowadzonej dla pozostałych pacjentów. 
Jednocześnie obowiązujące przepisy nie ustanawiają odrębnego, sztywnego minimalnego 
okresu oczekiwania dla tej grupy świadczeniobiorców. Zasada udzielania świadczeń „poza 
kolejnością” oznacza, że świadczenie powinno zostać zrealizowane niezwłocznie, a jeżeli nie 
jest to możliwe w dniu zgłoszenia – w możliwie najbliższym terminie uzgodnionym ze 
świadczeniobiorcą, z uwzględnieniem organizacji pracy świadczeniodawcy oraz 
posiadanych zasobów. Celem tej regulacji jest maksymalne skrócenie czasu oczekiwania w 
porównaniu do zasad obowiązujących pozostałych pacjentów.

Skorzystanie z uprawnienia do przyjęcia poza kolejnością wymaga posiadania ostatecznego 
orzeczenia o znacznym stopniu niepełnosprawności albo dokumentu równoważnego, 
spełnienia ogólnych warunków dostępu do danego świadczenia – w szczególności 
posiadania skierowania, jeżeli jest ono wymagane przepisami – oraz zgłoszenia się do 
świadczeniodawcy realizującego umowę z Narodowym Funduszem Zdrowia i okazania 
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dokumentu potwierdzającego uprawnienie. Świadczeniodawca jest zobowiązany do 
przyjęcia takiego pacjenta poza kolejnością oraz do odpowiedniego oznaczenia 
przysługującego mu uprawnienia w dokumentacji medycznej i systemach rejestracyjnych.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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